

强军路上

中部战区空军航空兵某团年轻飞行人员群体——

列阵长空展雄姿

本报记者 金正波

今年4月22日，是中部战区空军航空兵某团“神威大队”授称28周年的日子。这一天，该团邀请“神威大队”授称后第二任大队长丁德余、原领航员杨冬华回到营区，与青年官兵们一起，共话使命担当。

“高速飞行中，我在云层露出的一道缝隙里捕捉到了突然闪现的目标，迅速对准、投下炸弹。返航时，无线电波里传来指挥员清晰的声音：命中目标！”说起28年前的那场重大演习，58岁的杨冬华依然记忆犹新。

2023年“金飞镖”竞赛考核，90后机长魏星率领机组在演习中成功命中高难度目标。“当听到‘命中目标’的那一刻，如释重负。‘神威’的荣誉不是过去时，而是进行时，需要我们年轻一代不断传承发扬、挑战极限。”魏星的讲述，让在场官兵们深受触动。

“命中目标！”任务不同、主角不同，无线电波传来的同一句肯定，诠释着该团一代代官兵的共同追求。长空之上，这支英雄团队整齐列阵，承载着使命与梦想接续奋飞。

赓续胜战传统，筑牢铁心向党的忠诚本色

“那一年重大演习，参演机组一举击沉‘敌舰’两艘，创造了超气象条件下一次命中目标等3项纪录，大队被空军授予‘神威大队’荣誉称号。”在中部战区空军航空兵某团飞行一大队荣誉室，新毕业飞行员们精神抖擞、身姿挺拔，听着大队干部刘林郁的讲解，大家的目光纷纷聚焦在那面“神威大队”战旗上。

走进“神威大队”荣誉室，一张张照片，一枚枚勋章，诉说着该团的峥嵘岁月。

青春总是与创新业、开新路相关联。该团组建之初，部队官兵白手起家，睡觉住草席棚子、学习趴在板架子上，仅用一年时间，就完成了新飞机的改装任务。

1965年，我国成功进行了一次原子弹“空爆”试验，而驾驶飞机执行这次任务的机组就来自这支部队。“空爆”成功后，机组记了集体一等功。

该大队所在团领导介绍，新飞行员进入大队的第一件事，就是向他们介绍大队的光荣历史和神威大队一代代前辈们的英雄事迹，筑牢官兵铁心向党的忠诚本色。

“搏击长空心向党，飞行万里不迷航。”近年来，该团官兵发扬“敢挑重担、敢于亮剑、敢打必胜”的优良传统，矢志转型、备战练兵、锤炼决胜千里的战略打击能力，部队转型建设不断迈上新台阶。

敢挑重担，向战而行，勇蹚新路——那一年，部队组织多方向、多时域、大重量、高强度跨区机动远海突击训练，连续机动转场飞行数十小时，在总航程、海上飞行、低空超低空飞行公里数和夜间飞行时间等方面连创纪录。

敢于亮剑，关键时刻，主动请战——那一年，部队执行某重大任务，面对复杂环境、生死考验，担任指挥员的飞行员刘维主动找到团长：“让我上！”主动请缨，是一名党员在关键时刻的挺身而出，是一名军人在危难时刻的血性担当。

敢打必胜，为了打赢，全力以赴——那一年，某次转场任务中，限定时间之内要完成百余个项目规划。年轻的飞行人员王亚雄拍了胸脯：“保证完成任务！”他连续奋战，比预定时间提前完成任务。

驭大国重器，为祖国腾飞。从前身部队航测珠峰、空投空爆“两弹”，到如今战巡南海、岛礁起降、砺剑高原……一批批年轻

飞行人员总是出现在祖国最需要的地方。

擎旗自有后来人。如今在这支部队，90后飞行人员占比已经超过半数，00后飞行人员占比近20%。

奋飞新时代，“神威大队”所在团的年轻飞行员们用实际行动赓续胜战传统，翱翔九天、飞跃高峰。

七夺“金飞镖”，源于一次次向难题发起冲锋

暮春时节，一枚信号弹划空而过，中部战区空军航空兵某团海上飞行训练正式拉



②



③

开帷幕。

“起飞！”随着塔台指挥员一声令下，数架战机依次滑出、接续升空。机长魏星驾驶战机奔赴某海域，遂行海上突防突击课目实战化训练。魏星和机组成员稳定操控飞机，从云端到低空再到超低空掠海飞行，成功规避“敌”雷达搜索，迅速逼近靶区海域，一气呵成完成轰炸打击。

“轰炸机超低空突防，是指战机飞行高度距离海面100米以下，从而躲避雷达追踪实现对目标的突袭。”魏星说，实现超低空飞行，对飞行员的胆识和技术是极大的考验。

得益于部队高强度的任务锤炼，从刚开始的“门外汉”到技术能手，魏星逐渐成长为一名能驾驭多种飞行高难课目的轰炸机机长，连续3次夺得“金飞镖”奖杯。“金飞镖”是空军突防突击的至高荣誉。前两次魏星以副驾驶身份参赛夺魁，第三次角逐“金飞镖”，他首次以机长身份率队出征。

当天，演习进入最终揭榜竞赛环节，面临3种不同类型、3个不同难度的打击目标组合，如何抉择？怎样取舍？魏星最终决定：两个打击目标全部选择高难度。

自信源于底气，底气源于实力。平时训练，魏星机组把每枚导弹和各型飞机的特点都摸了个遍，形成了弹道数据表，并通过大量数据建立模型、设计开发计算软件。

最终，飞行机组以微弱优势险胜，为部



①

图①：轰-6K翱翔蓝天。

杨田星宇摄

图②：训练结束后，飞行员交流训练心得。

朱姜海摄

图③：飞行员正在登机。

龙小康摄

版式设计：张丹峰

队捧回了第七座“金飞镖”奖杯。

“空中差之毫厘，靶向失之千里。稍有差池，战时就会耽误战机甚至影响作战进程。”飞行人员沈可亲历了3次竞赛。在空中，沈可需要短时间内完成复杂计算，与主副机长密切协同。

沈可回忆，某次执行任务时，空中发现、锁定目标晚了一步，幸好机长李伟杰第一时间提醒，否则很可能错过打击窗口。此后，面对复杂信息、考验协同的操作，沈可养成每项数据、每次修正都反复验证的习惯，确保万无一失。

“金飞镖”带来的裂变效应正在渐渐显现，带动了越来越多年轻飞行员出色完成大项任务。

去年的一次联合演习，刚刚加入“神威大队”不到两年的年轻飞行员潘则辰受领任务——独自前往高原腹地布设靶标，5000多米的海拔，40多个日夜，潘则辰克服恶劣环境和身体极限的挑战，最终保障了演习的顺利进行。

超越卓越，屡创佳绩。为了让战鹰飞得更高、去得更远、打得更准，以李伟杰、魏星、沈可等为代表的一批批年轻飞行人员创新战法、提高本领，向着“全疆域到达、全时空突击、全方位打击”的目标要求不懈努力。

面向未来研战，助推年轻飞行人员拔节成长

2023年6月，00后万一鸣以优异成绩从空军航空大学毕业。得知自己毕业分配的部队是有着英雄血脉的空军航空兵某部，万一鸣惊喜万分，“那时，我就在心中发誓：一定要地面苦练、空中精飞，以优异的成绩，早日成为蓝天雄鹰，为强军兴军贡献力量。”

在该团，一批像万一鸣这样的90后、00后飞行人员，正振翅腾空。

轰炸机飞行人员成长周期长，需要过硬技术、沉稳心态支撑。“无论从心理上还

是技术上，都需要跳出旧有的‘舒适区’，迎接新的打磨和锤炼。”从一名经验丰富的机长，转变为一名轰-6K“新兵”，新的机型内容、新的飞行要求都让陈东倍感压力。

为了不掉队，他常常挑灯夜读，认真学习最新理论，细致复盘每一次飞行动作。不久后，陈东带领大队官兵在“亮剑课堂”“学研讲堂”中不断深化研究成果，形成一系列资料支撑。

同年7月，陈东作为新改装机长参加空军航空开放活动，此次经历让他印象深刻。“不同战机的陈列、不同装备的展示既开阔了视野，又带来了紧迫感。”陈东说，“面向未来战场，必须练就过硬本领，才能提高胜算。”

年轻飞行人员翟鹏博，酷爱钻研新技术，在训练中心、研究室，常常一待就是一整天。作为多项科研任务的管控师，凭借过硬的理论和功底，翟鹏博曾在任务中化解多起安全风险。

一次演习任务中，身处空中的翟鹏博突然遭遇强干扰，瞬间失去回传画面。凭借扎实的技术基础，他冷静沉着、科学应对，迅速完成“发现、锁定、修正”三连动，成功击毁“敌”洞库。

翟鹏博主动发挥特长，承担课题教学任务，参与新兵改装培养工作，在理论改装阶段抓原理、重思辨、教经验，在上座实习阶段逐人逐架讲评，从起飞之初立牢战的导向……在他和战友们的努力下，大队近3批新兵战斗力成长周期减半。

“长大了我也要当飞行员”……一张贴有轰-6K标志的贺卡上，是孩子们用稚气笔迹写下的祝福。这是去年参加空军航空开放活动时，陈东收到的一份特殊礼物。

陈东说：“这份礼物时刻提醒我们，必须替战士们守护好头顶上的这片蓝天。未来，他们也会成为我们。”

胜战使命记心间，奋飞强军新征程。新一代年轻飞行人员们，正加力奋飞、搏击长空，阔步踏上光荣与梦想的新征程。

（朱姜海、高雪峰参与采访）

金台点兵

不久前，我国第三艘航母福建舰圆满完成为期8天的首次航行试验任务，顺利返回江南造船厂码头。试航期间，福建舰完成了动力、电力等系统设备一系列测试，达到了预期效果。

近年来，从国产航母、新型战略核潜艇，到万吨级驱逐舰、两栖攻击舰、综合补给舰……中国海军大国重器纷纷亮相、喜讯频传，这些新装备正承载着中华民族向海图强的百年夙愿，劈波斩浪、逐梦深蓝。

习近平主席在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，要增强创新自信，坚持以我为主，从实际出发，大力推进自主创新、原始创新，打造新质生产力和新质战斗力增长极。这为解放和发展新质战斗力提供了根本遵循，激励广大官兵勠力同心抢抓时代机遇、答好历史答卷。

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。创新能力是一支军队的核心竞争力，解放和发展新质战斗力，必须坚持自主创新。回望来路，我国第一架喷气式歼击机腾空而起、第一颗原子弹爆炸成功、第一艘核潜艇成功下水……国防工业发展史上，每一个振奋人心的瞬间，都凝聚着厚积薄发的创新探索；每一次从无到有的突破，共同铸造起守护国家安宁的大国之盾。我军靠创新走到现在，也必将靠创新走向更加辉煌的未来。前进道路上，要以加快新质战斗力供给为牵引，大力推进自主研发、自主创新、自主应用，健全先进技术敏捷响应、快速转化机制，切实把科技创新命脉牢牢掌握在自己手中，努力打造新质战斗力的增长点和新优势。

明者因时而变，知者随事而制。战争形态不断变化，作战理念、战法训法也要随之更新，广大官兵必须增强科技认知力、创新力、运用力，推动新装备新力量加快形成实战能力。近年来，随着我军防空反导、特种作战、信息对抗、无人作战等新质作战力量建设不断加强，部队战斗力实现跨越式发展。广大官兵特别是各级指挥员勇于担当、敢于创新，紧紧抓住和用好新一轮科技革命的历史机遇，深入研究现代战争制胜机理，大胆探索新质作战力量建设和运用模式，推动科技成果向作战、训练、管理、装备等各领域转化运用，确保创新成果能够在未来战场发挥关键作用。

远方不远，未来已来。当前，新一轮科技革命、产业革命、军事革命正快速演进，现代战争信息化程度不断提高、智能化特征日益显现，世界军事强国纷纷在人工智能、先进计算等方向加大投入。面对时代之变、战争之变、对手之变、科技之变，我们必须不断增强忧患意识、扎实埋头苦干，积极主动推进技术创新、更新战法训法，不断打造新质战斗力增长极，为打赢未来战争提供坚强保障。

基层通信

助力新兵迈好军旅第一步

汪涛 姚天宝

“集合出操、站军姿、练队列……”今年3月，武警吉林总队新兵团迎来2024年度春季新兵。为抓住黄金训练期，提振队伍凝聚力、战斗力，新兵团集中开展了队列训练，助力新兵系好“第一粒扣子”。

新兵团坚持以严的标准提升训练精度，纠正动作。同时，鼓励官兵们站上讲台，亲自展示、分析并指正彼此的不足，不仅提升了新兵的责任感，也加深了队伍之间的信任和协作。以战斗精神为重点的训练模式，有效激发了官兵们的训练热情，使他们在磨礱中学会在战场上迅速准确地执行命令。

近年来，各级部队坚持从严治军、练兵备战，培养出一大批技艺精湛、战斗勇猛的军事人才。强化军事训练，就是要深入理解从严治军的现实要求，引导官兵在精准高效的训练中成为能战之兵、敢战之师。新兵团将严格的训练常态化、制度化，官兵们把挥洒汗水的训练场作为锻练身心、提高战斗技能的大熔炉。通过科学的训练方法和严格的标准，官兵们砥砺前行，将“小我”融入强军兴军的“大我”中，以实际行动不断推动部队战斗力的整体提升。

（作者单位：武警吉林总队机动支队）

有效激发官兵练兵备战动力

李子博

连日来，陆军第83集团军某旅深入开展“新时代奋斗观”大讨论，坚持以提升战斗力为根本导向，把官兵个人爱好与主责主业相结合，建立完善20余个兴趣小组，助力其成长成才，让官兵寓情于战，从而激发源源不断的内在动力。

将兴趣融入练兵备战之中，能有效激发官兵练兵备战的动力。该旅紧紧扭住战斗力这个关键节点，对官兵的兴趣爱好进行分类，根据不同特点，将其融入装备革新、战法创新等多个领域。活动开展以来，效果立竿见影，特别是“科技赋能”兴趣小组实现了10余个传统装备向智能化的转型，为基层备战增添了新动力。

激发官兵的内在动力才能确保战斗力不断提升。随着部队任务形势以及官兵现实需求不断变化，各单位应当因势利导，及时掌握官兵的心理特点，注重突出战斗性、时代性、经常性，将官兵的心理特点与战斗力提升紧密结合起来，把准方向、拿准力度，确保人人能够强化立足本职、矢志强军的使命感和责任感，把新时代强军事业不断推向前进。

（作者单位：陆军第83集团军某旅）

不断打造新质战斗力增长极

李龙伊

国防视线

福建省厦门市多措并举扎实推进全民国防教育——

情系鹭岛 爱我国防

本报记者 刘晓宇

近期，陆军第73集团军某旅在福建省厦门市举行军营开放日活动，来自厦门市实验小学的少先队员走进军营。一幅幅照片，记录着部队发展历程；一个个故事，讲述着官兵的奋斗历程……少先队员们简楚涵深有感触地说：“我要学好文化知识，锻炼好体魄，以后也要投身国防事业！”

近年来，厦门市通过突出重点对象、丰富活动载体、拓展宣传渠道、强化队伍建设等方式，多措并举扎实推进全民国防教育，关心支持国防和军队建设的社会氛围更加浓厚。

“我国安全环境发生了什么样的变化？

有什么样的对策建议？”去年底，厦门市委理论中心组的一次专题集中学习，国防大学教授孟祥青为厦门市党员领导干部上了一堂生动精彩的国家安全教育课。突出重点对象，厦门市把国防教育列入全市各级党委（党组）理论学习中心组学习计划，让每一位领导干部都接受国防教育洗礼。

从干部到群众，生动鲜活的国防教育，在厦门市火热开展。行走在厦门市大嶷中学，一座极具特色的国防教育主题园吸引记者注意——军用水壶、喇叭号角、村民支前为部队送茶水的搪瓷器皿陈列其

中。“学校突出‘英雄三岛’战地文化和蕴含的精神特色，在普及知识与社会实践活动相结合的愉快氛围中浸润国防教育。”大嶷中学校长林明强说。此外，大嶷中学还与驻岛部队共建，聘请驻岛部队战士担任校外辅导员。

细心的市民会发现，在厦门市，地铁3号线列车组还有一个别称——“双拥号”。走进天蓝色的车厢，人民解放军的风采剪影随处可见，同海洋、闽南古厝等厦门元素相映生辉。不长的六节车厢，分段讲述了党我军双拥工作波澜壮阔的历史，展示

了鼓浪屿好八连、“英雄三岛”精神、“英雄小八路”事迹，成为流动的双拥宣传和国防教育阵地。

社会氛围持续营造的同时，队伍建设也紧抓不怠。“我一定珍惜这次学习机会，争取走上教师岗位。”32岁的龙金凤刚从解放军某部退役，便来到厦门退役军人学院，参加了第二期退役军人师资班学习。

2022年6月，厦门市在全国率先出台《厦门市实施退役军人教师培养计划工作方案（试行）》，在退役军人教师培养体系化、退役军人进校园工作制度化方面先行先试。同年9月，厦门市实施“兵教师”培养计划，与高校联合组建厦门退役军人学院，合力探索“政校企、产学研”相结合的机制模式，更好培养和输送退役军人优秀人才。

“加强新时代全民国防教育，我们将适应新形势新任务新要求，继续用好市域内的红色资源、文旅资源，不断创新，增强国防教育的覆盖面、时代性、感召力。”厦门市全民国防教育办公室负责人表示。